

OBSERVACIONES SENSATAS

Al conflicto de Barcelona consagra hoy *El Imparcial* un artículo que refleja, a nuestro juicio, un gran sentido político.

Ahora—exclama—al conocerse la esterilidad de las gestiones del general D. Spjols, cerca de los gramíes de Barcelona, el juicio adverso para la suerte de nuestra patria se fortalecerá.

No solamente se creará percibir en ello una prueba de que el espíritu faccioso atribuido a nuestra raza sigue vivo y potente, sino que se le considerará extendido a donde nunca se creyó que llegase: a negar la unidad de la nación.

Aquí, entre los políticos, hay quien, por rutina mental, mejor que por torcidas intenciones, procura sacar partido de tales acontecimientos a favor de sus exclusivas miras, sin tomar en cuenta que ello va, mucho menos que contra el Gobierno conservador, contra el Estado nacional.

Prescindir del carácter singular que reviste la resistencia al pago en Barcelona, será—hágase desde cualquiera campo de la política española, aun desde los más extremos—una insigne torpeza. Si favorecer resistencia a motivos semejantes debida, es habilidad, con habilidades tamañas iremos pronto al abismo.

Realmente, es peligroso que personas de historia política gubernamental disculpen o atenuen la resistencia en que se han colocado algunas clases de Barcelona, porque su conducta ha de envilecer mucho a todos los rebeldes, y porque solo se han de recoger a la postre de tal campaña frutos muy amargos.

Si solo se tratara de la estabilidad mayor o menor del Sr. Silvela en el poder, podrían, en efecto, utilizarse las actuales circunstancias para precipitar un descalabro; pero la batalla, como está entablada, tiene un alcance que no dejan de apreciar con buen instinto los partidos radicales.

Justo es, y prudente y previsor, y de alta conveniencia para el país, el corregir los vicios de nuestra administración y el inculcar en nuestros hombres de gobierno la idea de que deban ser más celosos, más previsores, pero sin sacar las cosas de quicio, ni emprender campañas de difamación y desprestigio, que solo han de aprovechar a los partidos radicales, cuyos partidos a todos miden por igual, y no eximen de responsabilidad a cuantos en el Gobierno, con puesto político, administrativo o parlamentario, han influido en el país en estos últimos treinta años.

TEMORES DE UN CONFLICTO EUROPEO

Acuerdos del gobierno alemán.—La prensa oficiosa.

Berlín 26.—Preocupan a la opinión los extraordinarios armamentos y los grandes alardes de fuerzas navales que está haciendo Inglaterra.

Esta preocupación parece haber determinado en el gobierno alemán la resolución de tomar acuerdos importantes, que, al ser conocidos, han causado sensación profunda.

El Emperador Guillermo ha conferenciado ayer y hoy con M. Bullow y con el ministro de Marina, almirante Tirpitz.

Bullow ha salido inmediatamente después de esta conferencia para Baden-Baden, a fin de comunicar al príncipe de Hohenlohe, que se encuentra allí, las resoluciones imperiales.

Ha impresionado mucho también el que, rompiendo la costumbre de siempre, la cancellería haya anunciado en la prensa las conferencias del Emperador con sus ministros y el viaje de Bullow.

Dícese que el objeto de estos acuerdos es enviar a Oriente y a África el número de barcos alemanes suficientes para que en un momento determinado, el Imperio germánico pueda preponderar e imponer la ley en el conflicto presente y en los problemas del porvenir.

El lenguaje de la prensa oficiosa demuestra que el Emperador se ha hecho cargo de que la opinión alemana es contraria a la guerra.

El diario oficial *la Post*, explicando la actitud neutral de Alemania, escribe estas significativas palabras:

«A pesar del viaje del Emperador Guillermo a Londres, persiste la esperanza de que el sentimiento de solidaridad europea frente a Inglaterra predomine. Las grandes cuestiones que ahora se ventilan en África y Oriente pueden precipitar la llegada de ese momento.

Triste es—añade *la Post*—que los esfuerzos de las potencias europeas sean estériles para impedir el atropello que Inglaterra quiere cometer en el Transvaal.

Realmente, puede decirse sin ambages que la responsabilidad de esta situación incumbe mucho más a Francia que a Alemania, porque Francia no apoyó con bastante energía ni en tiempo oportuno iniciativas de suprema justicia internacional que emanaron de Berlín.»

Lenguaje semejante tiene importancia grandísima, porque *la Post* recibe las inspiraciones directas del Emperador.

Inteligencia de Francia y Alemania.—Lo que dice la prensa francesa

París 26.—Discutiendo *Le Matin* con los periódicos oficiales sobre si Francia ha hecho bien o mal en no tomar actitud frente a Inglaterra cuando el gobierno del Emperador Guillermo solicitó el apoyo de los franceses, dice que los avances que hizo el gobierno de Berlín en este asunto no fueron suficientemente claros ni bastante explícitos.

Añade que si hubiera sido una proposición de acción seria y colectiva, Francia no la hubiera rechazado.

Le Journal des Débats, por el contrario, dice que Alemania no ha encontrado en las naciones más que una política insipiente, incapaz de saber lo que quieren y de buscar los medios de lograrlo.

«Cuando en 1896—añade—el Emperador Guillermo dirigió a Krüger el famoso telegrama de simpatía, solo encontró en Francia una prensa sarcástica y una diplomacia mal dispuesta.

En 1898, no recibiendo Alemania ni siquiera respuesta a las proposiciones hechas a Francia relativas al porvenir de las posesiones portuguesas de África, firmó el acuerdo con Inglaterra que ha influido sobre la actual situación.

Si entonces se hubiesen puesto de acuerdo Alemania y Francia, se hubiera modificado esencialmente el carácter del incidente de Fashoda.»

Barcos franceses

París 26.—El *Figaro* asegura que la visita del ministro de Marina, M. Lanesant, al arsenal de Brest, tiene por principal objeto reforzar la escuadra del Norte, a la cual se agregarán los acorazados *Brenanus*, *Massena* y *Carnot*, que actualmente se hallan en la escuadra del Mediterráneo.

Aprestos marítimos en Inglaterra

Londres 26.—De los Estados Unidos llegó ayer el almirante sir Charles Beresford, a quien se indica que el mando de la escuadra volante que actualmente se está formando.

Desde Portsmouth dicen que en el arsenal se está trabajando día y noche para alistar el crucero *Saint Georges* como buque almirante y tenerle preparado para que zarpe el lunes como los demás cruceros modernos que se hallaban de reserva en los arsenales.

La inusitada actividad de éstos y la movilización de las escuadras, intriga y preocupa los ánimos en Londres.

Todo el mundo se preocupa contra quién se dirige la escuadra de la Mancha, que avanza hacia Gibraltar. En los ministerios de la Guerra y de las Colonias se guarda la reserva más absoluta.

PROYECTOS MINISTERIALES

El Gobierno presentará a las Cortes los siguientes proyectos de ley, según dicen algunos periódicos:

Accidentes del trabajo

El proyecto que sobre accidentes del trabajo prepara el Sr. Dato, tiene gran interés.

Para su redacción el ministro ha tenido en cuenta las leyes francesas de 1877 y 78 y los informes recibidos de Cataluña, Vizcaya y otros centros industriales.

Habrán para los obreros inutilizados en el trabajo tres clases de indemnizaciones: Una para los inutilizados temporalmente, que cobrarán el jornal y tendrán médico por cuenta del patrono durante la enfermedad.

Otra para los inutilizados perpetuamente, a quienes se pagarán los jornales de tres ó cuatro años.

Y otra para las familias, en los casos de muerte por accidentes del trabajo, capitalizando el jornal de cierto número de años.

Cuando no hubiera conformidad sobre la cuantía de la indemnización, resolverán en juicio sumarísimo los tribunales ordinarios, hasta que se constituyan los jurados mixtos.

La indemnización será obligatoria en las obras del Estado y en las particulares, aun que los obreros la renuncien.

En Cataluña ya se practica el sistema de indemnizaciones.

En la ley se hallarán comprendidos los trabajadores de ciertas clases de industrias peligrosas, como fábricas, talleres, minas y las de materias explosivas.

Los accidentes no fortuitos estarán exentos de surtir efecto legal para los causantes de los mismos.

Reformas descentralizadoras

El Gobierno tiene también en estudio varios proyectos complementarios del de descentralización administrativa aprobado en el último Consejo de ministros.

Su objeto será establecer un estado de derecho por el cual se rijan Diputaciones, Ayuntamientos y Gobiernos civiles de provincias.

Los gobernadores tendrán facultades más amplias de las que hoy poseen, y nombrarán todos los empleados hasta 1.000 pesetas, incluso los de policía.

Los Ayuntamientos, en unión de otros centros, elegirán los diputados provinciales.

La tendencia de estos proyectos es despojar a las Diputaciones y Ayuntamientos de toda función política, perjudicial para su desenvolvimiento administrativo.

Si en la práctica se obtuviesen buenos resultados de esas leyes, se llevarán a las permanentes como la municipal y provincial, pues no cree el Gobierno que se debe alterar ésta con reformas, mientras el ejercicio de ellas no ponga en evidencia su bondad.

Delitos de imprenta

Otro de los proyectos que presenta el Gobierno presentará a las Cortes en las prime-

ras sesiones, es el referente a los delitos cometidos por medio de la prensa, del cual dió el Sr. Silvela una idea general en el Consejo de ministros que presidió ayer la Reina.

Por el indicado proyecto se reformará el art. 7.º del Código de justicia militar, haciéndose la distinción necesaria para los delitos que han de conocer en ellos los tribunales militares, y cuáles han de corresponder a la jurisdicción civil, evitándose frecuentes competencias.

Los tribunales civiles entenderán en todas aquellas causas que se instruyan a consecuencia de escritos en que de cualquier manera se injurie ó calumnie a los jefes militares.

Si se trata de insulto a una colectividad, y siempre que se tienda a que se originen disidencias, así como todo delito de sedición ó ataque a la disciplina, la cuestión quedará sometida a los tribunales militares.

Barcelona en estado de guerra

Las gestiones de las autoridades de Barcelona cerca de los gramíes para lograr que éstos depositaran su actitud, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio.

En su consecuencia, y con arreglo al acuerdo que estaba previamente adoptado, anoche se declaró el estado de guerra en aquella capital.

Al resignar el mando en la autoridad militar, el gobernador civil dirigió un telegrama al ministro de la Gobernación, comunicándole así, y añadiendo que en Barcelona reina tranquilidad.

Hé aquí ahora los telegramas que participan algunos detalles de la marcha de los sucesos en la ciudad condal:

Los gramíes y el gobernador

Barcelona 26.—Terminando hoy el plazo que concedió el gobernador civil para que la ponencia de los gramíes contestase si podía influir para que terminase la resistencia pasiva al pago de la contribución industrial, se personó esta a las cinco de la tarde en el despacho de la referida autoridad; pero antes de que los individuos que componen la ponencia empezasen a hablar, díjoles el gobernador que, enterado por el capitán general en la visita que le hizo esta mañana del resultado de la entrevista que el Sindicato gremial, ponencia de los gramíes, celebró anoche con la referida autoridad, lavábase las manos y se desentendía del asunto, ya que el aludido general había tomado cartas en el asunto.

El Sr. Escartín terminó diciendo que deseaba vivamente de corazón que todo el mal que pueda sobrevenir a los visitantes con motivo del conflicto económico, fuese lo más leve posible.

Carta del Sr. Sanz y Escartín

Barcelona 26.—El presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Alberto Rusiñol, ha recibido hoy la siguiente carta del gobernador civil:

«Mi querido amigo: Seguramente conocerá ya el proyecto de descentralización administrativa leído en el último Consejo de ministros.

La personalidad y esfera de independencia que se concede a los organismos provinciales y municipales, así como a las Universidades, tienen tal importancia para su funcionamiento y para el desarrollo de los intereses locales y regionales, que no necesario encarecerle a persona tan ilustrada como usted.

No puedo menos de esperar que, teniendo en cuenta la rectitud y eficacia con que el Gobierno cumple con sus compromisos, ha de ejercer usted su legítima influencia para solucionar un estado de cosas notoriamente injustificado, con el fin de que, en vez de disipar las energías en discusiones fustas, marchemos unidos y enlazados los hombres de recta intención, así gobernantes como gobernados, al objeto de rectificar los errores de la administración e impedir por completo todo género de irregularidades.

Invítele ardientemente a cooperar en esta obra de pacificación moral y legal, que, a mi juicio, constituye un deber sagrado para cuantos por sus circunstancias personales y posición social influyen eficazmente en la opinión pública y tienen por lo mismo mayores responsabilidades.»

Preocupaciones

En previsión de que la autoridad militar llegue a detener a alguno de los que organizaron y dirigen la resistencia pasiva, indican algunos corresponsales, no sabemos con qué fundamento, que ya están nombrados los que han de reemplazarlos, a fin de que no se pierda la actual composición de las comisiones permanentes de la Liga y del sindicato gremial.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

El triunfo de los boers—Más detalles.

Londres 26.—Los informes oficiales que van siendo poco a poco del dominio público, confirman que en el segundo combate de Glencoe mandó las tropas boers el presidente Krüger, mientras el generalísimo Joubert, al frente de 9.000 hombres, avanzó sobre Ladysmith, obligando a las tropas inglesas, al mando del general Yule, a evacuar la ciudad de Dundés apresuradamente, retirándose sobre Helmfakaar (al Este de Ladysmith) para evitar un nuevo combate con las fuerzas del Transvaal y el Estado Libre de Orange, que siguiendo las líneas de los ferro-carriles de Harrismith y Dundés a Ladysmith se concentraron en los alrededores de esta plaza el domingo último, cortando sus comunicaciones

con las tropas inglesas al mando de los generales White y Yule.

Batalla probable

Londres 26.—Los boers están resueltos a aprovechar el tiempo y a dar la batalla a los 15.000 hombres que tiene a sus órdenes el general sir George White, haciéndose dueños del Natal en caso de victoria.

Se considera inminente una importante batalla.

Los dos enemigos se hallan frente a frente y separados por una distancia de unos pocos kilómetros.

En la plaza y sus inmediaciones hay unos 8.000 ingleses con 40 cañones.

El ejército enemigo lo forman 10.000 transvaalenses con ocho cañones, y 9.000 orangenses con varias piezas, cuyo número no se precisa, dispuestos a combatir y envalentonados con los triunfos de los días anteriores.

El regimiento de húsares

Londres 26.—Está confirmado que el regimiento de húsares n.º 18 fué copado después del primer combate de Glencoe por los boers, los cuales le prepararon una eslada fingiendo que se retiraban vencidos.

Los prisioneros han sido enviados a Pretoria.

El general Symons

Londres 26.—El subsecretario parlamentario de la Guerra, Mr. Wyndham, ha comunicado en la sesión de esta noche a la Cámara de los Comunes que ha fallecido el general Symons a consecuencia de las heridas que recibió en Glencoe.

Como luego ha dicho que era haber recibido esa noticia el general Joubert, resulta confirmado que el general Yule, en su retirada de Dundés, tuvo que abandonar los heridos ingleses, y que éstos son prisioneros de los boers.

Los cañones de los boers

Bruselas 26.—Un periódico publica hoy un telegrama fechado en el campamento de Glencoe el día 20, y contra lo que han afirmado algunos partes oficiales, declara terminantemente que las tropas inglesas no se apoderaron de ningún cañón boer en el primer combate.

La retirada de Yule

Londres 26.—Según despachos oficiales, la retirada del general Yule a Ladysmith ha sido bastante penosa, habiendo llegado a dicha población después de una marcha forzada por la noche, y durante la cual llovió a torrentes.

Dice el general en jefe que aunque estos soldados han llegado fatigadísimo y necesitan bastante descanso, su espíritu es excelente.

El soldado boer

Londres 26.—Las autoridades inglesas de Pieter's Maritzburg han fijado un bando para evitar demostraciones contra los prisioneros boers, en el que dicen textualmente:

«Aunque son nuestros enemigos, su heroísmo y valentía les hacen merecedores de que nos mostremos con ellos generosos.»

La bahía de Delagoa

Londres 26.—El primer lord de la tesorería, Mr. Arthur J. Balfour, ha anunciado también en la misma Cámara que en breve se adoptará una decisión arbitral sobre la cuestión de la bahía de Delagoa.

Agregado alemán

Berlín 26.—Al igual de los Estados Unidos y Rusia, Alemania ha dado órdenes al baron von Luettwitz, oficial de Estado Mayor del imperio, para salir con destino a África del Sur, siguiendo las operaciones de guerra incorporado al ejército inglés.

DEL TENEDOR Y OTROS EXCESOS DE DON JUAN

La noticia de que el renombrado actor Sr. Thuillier se propone poner en escena este año el *Don Juan Tenorio* con mayor esmero, en punto a lujo y propiedad, que se ha puesto hasta ahora, ha despertado la curiosidad de las gentes que se ocupan de cosas de teatro, y hasta ha dado lugar a anticipadas polémicas, respecto del modo cómo pudieran comer D. Juan y sus convidados en el famoso banquete del penúltimo acto. Se ha suscitado lo que podríamos llamar la cuestión del tenedor. La especie de que en tiempo de D. Juan el tenedor no formaba parte del cubierto, ha despertado la incredulidad de algunas personas, a quienes por serles tan usuales una porción de instrumentos e invenciones que las costumbres han llegado a hacer indispensables, no conciben que hasta ayer mañana, como quien dice, se agramasen las gentes en Europa, lo mismo los potentados que los labriegos, con miserios candiles de aceite, y que hasta hace tres siglos y durante muchos anteriores, hasta las damas más remilgadas se hayan auxiliado de los propios dedos en algunos momentos difíciles de la comida, por desconocimiento del tenedor.

Que este instrumento es antiquísimo, fácil sería probarlo; pero que su aplicación en la mesa es más moderna de lo que se piensa, también es cierto. Buscando pruebas para el caso concreto de si es anacrónico que don Juan Tenorio y sus amigos coman con tenedor, se dirigió nuestro amigo el director del *Heraldo de Madrid*, don José Gutiérrez Abascal, al insigne doctor Thebussem. Pocos eruditos habrá más acaudalados que este señor, que entre otras bondades tiene la de cultivar las letras desinteresadamente, al respecto y la consideración que merece toda persona culta, pero justo es

consignar, en obsequio de la verdad histórica, que el doctor Thebussem, atendiendo más a la Literatura que a la Arqueología, ha presentado testimonios en favor del empleo del tenedor por D. Juan, que no pueden admitirse.

Prescindiendo de la referencia que hace a las cucharas, egipcias de las cuales no se ha encontrado una sola que sea verosímil servicia para comer, pues los asuntos de la primorosa talla que las adorna juntamente con la índole de los objetos con que se han hallado, indican que se trata, no de utensilios de mesa, sino de utensilios de tecedor, vengamos al argumento que dicho señor aduce como decisivo y que consiste en las citas que del tenedor se hacen en el *Quijote*. Pero el Dr. Thebussem, llevado de su amor a Cervantes en quien, sin duda, vé con razón la brillante síntesis de nuestra cultura del siglo XVI, no ha caído en la cuenta de que en punto a fecha y a costumbres de época, el *Quijote* nos retrata la España de Felipe III, la España de fines del siglo XVI y principios del XVII (sabido es que la primera parte del *Quijote* se publicó en 1605 y la segunda en 1615), y la acción del *Tenorio* se desarrolla en los días del Emperador Carlos V, cuando ésta andaba «en guerra» con Francia y con Italia, según nos hace saber *D. Luis Mejía* en las famosas quintillas del primer acto; por consiguiente, puede suponerse la acción del *Tenorio* hacia el año 1535, de manera que se separan a D. Juan del D. Quijote cerca de setenta años.

No valdría la pena de discutir años más ó menos si no se tratase de una invención que como la del tenedor de mesa aparece muy tarde, y que como todas las innovaciones cabe el suponerlas de hecho años después de la fecha aproximada de su aparición, pero no años antes. En una palabra, no vale adelantar los acontecimientos. Desde luego debe tenerse en cuenta que en ningún cuadro de los pintados en el siglo XVI que representan una comida, la *Cena del Señor* ó el banquete de las bodas de Canán, hay sobre la mesa, ni en manos de las personas a ella sentadas, tenedor alguno, sino cuchillos. Alguien dirá que en tiempo de Cristo no hubiera sido propio otra cosa; pero no se olvide la ignorancia de que en cosas de Arqueología adolecen los pintores del Renacimiento que en esos accesorios copiaron los de su tiempo. En cuanto a noticias, remitimos al lector a las que recogimos y consignamos en el artículo *Tenedor*, que escribimos para el *Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano*; entre esas noticias aparece una de que ya se hizo eco el *Heraldo* al reproducir la carta del doctor Thebussem, noticia que no podemos decir venga como anillo al dado, por tratarse de manos súcias y caprichosas, pues se trata de que una infanta española del siglo XVII comía con los dedos, porque no se acostumbraba al tenedor.

Lo más importante que para el caso dijimos allí y repetimos ahora, es la afirmación que hace M. Havard en su excelente *Dictionnaire de l'Ameublement*, fundándose en lo que se dice en un libro titulado *Isle des hermaproditas*, de que hasta el último cuarto del siglo XVI no se adoptó el tenedor para comer. Por consiguiente, D. Juan Tenorio tendría que contentarse con el cuchillo y con la cuchara, que por espacio de muchísimo tiempo suplió al tenedor. Solo conoció el trinchante, que es bastante antiguo, y de cuyo acierto empleo nos habla D. Enrique de Villena en su *Arte cisoria*, que publicó nuestro buen amigo D. Felipe B. Navarro, que, entre otras curiosidades, menciona la costumbre corriente en la Edad Media de lavarse las manos estando a la mesa, prueba de la complicidad de los dedos en el llevar a la boca los manjares gratísimos.

El modo de comer es acaso en lo que más se conoce la educación de una persona, y seguramente que si resultaran Carlos V y Felipe II, y nos sentáramos con ellos a la mesa, los encontraríamos a la altura de las actuales gentes ordinarias. Los refinamientos de la pulcritud son los más modernos, son los que han venido más tarde. En los grandes banquetes de los monarcas de la Edad Media, era costumbre que se sentaran a la mesa alternadamente damas y caballeros; más ¡ay!, para comer cada pareja en un mismo plato, lo que sin duda favorecía la confianza, pero con detrimento de la pulcritud. Hoy tenemos, sino el derecho, la justicia de hacer ascos a aquellas gentes, y no comprendemos cómo podían meterse en la cama completamente desnudos, por el desconocimiento de la camisa de dormir, como nos lo demuestran varias viñetas de códices, hasta del siglo XIV, que nos representan reyes enfermos, cuyo busto deja ver desnudo el embozo de la sábana.

Pasaré extraño, pero es lo cierto que D. Juan y sus convidados debieron comer en una larga y estrecha mesa, como la atribuida al Emperador Carlos V, que se conserva en el Museo de Artilleja, sentados por un solo lado de ella y en un banco donde vino la denominación *banque*.

te), y la mesa cubierta con un mantel labrado; sin servilletas; en platos de metal, acaso de plata, y de ningún modo de loza; con cuchillo y cuchara, y bebiendo en vasos de metal, y acaso el vino en lindas copas de vidrio del género veneciano.

Esto es lo rigurosamente auténtico; sobre esto, las exigencias teatrales y el buen sentido del director de escena podrán ofrecer un banquete al Comendador que no motive su verdadera resurrección para protestar de algún anacronismo.

José Ramon Mérida.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Elección de D. Jacinto Picon

La sesión de anoche en la Academia Española despertaba gran interés, porque se sabía que en ella había de proveerse al sillón que ocupó el ilustre Castelar.

La lucha fué muy empuñada entre el ilustre novelista Sr. Picon, uno de los escritores más castizos que hay en España, y el señor Bacarrete, literato distinguido y persona de gran cultura.

Para codarse con los inmortales, tiene el autor de *Lázaro* bagaje más que suficiente. Sus trabajos críticos acerca de la historia de la caricatura y Velazquez; sus cuentos, modelo del género; sus artículos respecto del teatro; sus novelas *El enemigo*, *La hifastra*, *Dulce y sabrosa*, son obras muy leídas, en las cuales se encuentran unidos en consorcio admirables primores de estilo y de observación.

Picon es un gran escritor, y todos sus escritos están inspirados en ideas de progreso y de independencia de carácter.

La propuesta del Sr. Picon llevaba las firmas de los Srs. Menéndez Pelayo, Valera, Echegaray y Salas.

El Sr. Bacarrete obtuvo diez votos y el Sr. Picon triunfó por once, de los señores Silveira (D. Francisco), Nuñez de Arce, Salas, Valera, Menéndez Pelayo, duques de Rivas, Parez Galdós, conde de Casa Valencia, Fernandez Florez, Echegaray y Manuel del Palacio.

Asistió a la sesión el académico correspondiente lino, Sr. D. Juan Montes de Oca, Obispo de San Luis de Potosí.

Reciba el Sr. Picon nuestra enhorabuena.

QUERJAS

contra el comercio

Como *La Correspondencia* haya hablado del descubrimiento de doce establecimientos, en el distrito de la Universidad de Madrid, en que a las balanzas estaban adheridos plomos y otros objetos para estorbar al público, *El Tiempo* aprovecha la noticia para dirigirse al Sr. Paraiso y a las Cámaras de Comercio, y enderezarles este sermón:

«Sería más desinteresada y grande la obra de las Cámaras de Comercio, recomendando a los industriales y comerciantes que declarasen con escrupulosidad la cuantía de sus negocios, la fuerza de sus máquinas de vapor y la extensión de sus relaciones mercantiles; que expandiesen sus solo alimentos no adulterados, géneros no avariados y sustancias no nocivas; que contractasen fielmente, sin adherencias plomizas sus balanzas y pesas, sin reducciones lamentables sus medidas, y sin alteraciones insensibles la calidad de los líquidos y de los sólidos; que redujesen el precio a sus límites justos, y... que llevasen a la vida nacional notas de armónico conjunto, en vez de esas otras de excusivo egoísmo que hace tiempo vienen siendo su característica.»

NOTAS DE SOCIEDAD

Dentro y fuera

Se habla preferentemente en los altos círculos de las fiestas que se preparan con motivo de la próxima visita del archiduque Alberto.

Los condes de Pinobermoso se proponen celebrar pronto el nombramiento de dama de la Reina, cosa que acaba de ser agradecida la condesa.

Es también probable que se baile por la tarde el día 4 de Noviembre en el hotel de los barones del Castillo de Chirel, para celebrar el salto del dueño de la casa.

Todavía en los teatros y en los paseos se nota la ausencia de familias y personas distinguidas.

En el hermoso *chateau* de Dave continúa la duquesa de Fernán Nuñez con sus hijos los duques de Alba, de Montellano y marqueses de la Mina. Allí se encuentran también la duquesa de Bivona, la condesa de Torrejón y el marqués de Paradés.

En París estaba todavía, en los últimos días, la duquesa de Osuna, quien en breve se trasladará a Farnborough, residencia de la ex-emperatriz Eugenia. Han estado también en París una temporada la duquesa viuda de Bailén; las marquesas de Irujo y de Villagorri; condes de Aguirre; señores de Gato; y allí residen hace tiempo Pepe Cort y Anglada.

Los marqueses de Vistabella se están instalando en un precioso hotel que han adquirido en la avenida de Jena. El vizconde de Irujo ha amueblado una linda *garnison* en la avenida Bugeau. El conde de Villagorri, otra analoga en la avenida Kéber.

Otros españoles se instalan también cómodamente, para pasar la temporada de la manera más agradable posible.

Para la próxima Exposición hay ya grandes pedidos de habitaciones en los principales hoteles, pagando los americanos precios muy elevados.

Se ha verificado en Biarritz, con excelente resultado, el sorteo de un magnífico brazalete, regalo de la reina de Serbia a la Asociación de la Cruz Roja española, de la cual es presidenta honoraria aquella augusta dama.

Se vendieron los 12.000 billetes de la rifa. A última hora, un caballero francés muy amigo de España, compró 2.000 que estaban por vender, con la condición de que su importe, ó sea 2.000 francos, había de ser invertido en socorrer a los huérfanos de militares españoles fallecidos en las guerras recientes, y si a él le correspondía la suerte, también había destinado el brazalete a la misma obra.

Verificado el sorteo, toó el premio a nuestro compatriota el Sr. Bermejillo.

Donativos

Cumpliendo el ofrecimiento hecho por el acaudalado privado en el juicio oral de la causa seguida contra Carlos Fernandez Floranes por homicidio de D. Carlos Saez y Le-

desma, de distribuir la indemnización que decretara el tribunal entre Asilos benéficos y familias pobres, la norma del difunto, doña Concepción, ha remitido al alcalde presidente la suma de 703 pesetas para la Asociación Matritense de Caridad.

Dice *La Correspondencia* que la señora viuda de D. Alejandro de Avila piensa donar a los establecimientos benéficos de Madrid la indemnización que a sí se le entrega la Compañía del Norte de Madrid, a causa de la muerte de su malogrado esposo.

Un señor, que no quiso decir su nombre, ha entregado al doctor Lozano, en nombre de una señora también desconocida, la cantidad de 5.000 pesetas para la Sociedad Protectora de los Niños.

La peste bubónica

Oporto 26.—Han ocurrido cuatro nuevos casos de peste.

Dos de los invadidos hoy están en gravísimo estado.

Ha muerto uno de los atacados ayer.

Telegrama oficial

Nuestro cónsul en Oporto telegrafía, entre otras cosas, que ayer ingresaron en Bomfia, en grave estado, una criada y una costurera, y que un maestro de escuela ha quedado en observación en su domicilio.

Añade que la mayoría de los casos se han registrado en los antiguos focos de infección, que han fallecido en Bomfia un niño de diez años de edad y una niña de seis, siendo dados de alta cuatro mujeres y un hombre; y por último, que han entrado en observación en San Antonio un hombre y una mujer.

En el Brasil

Rio Janeiro 26.—Desmientese que en esta capital se haya dado un caso de peste bubónica.

En Santos han ocurrido dos nuevas invasiones.—*Fabra.*

TEATRO EN EL FRONTO CENTRAL

El conocido empresario de espectáculos Sr. Berritiá está transformando la espaciosa cancha del fronton Central en un gran teatro que podremos calificar grandemente de *quita y pon*, para que aquella, durante las tardes en que se celebran los partidos de pelota, no pierda su carácter, y por las noches se convierta en un cómodo y elegante teatro que pueda quedar instalado en el reducido tiempo de dos horas.

Al efecto se ha construido un tablado a la altura de la cuarta fila de los sillones de cancha. Los actuales palcos quedarán convertidos en elegantes plateas, y en la pared de la izquierda se adosará otra serie de palcos. El escenario partirá del frontis, y el resto de la cancha será destinado al patio de butacas.

El tablado, que mide 1250 metros cuadrados, servirá también para dar grandes bailes, cubriéndolo con una magnífica alfombra.

La iluminación de la *solz* será elegante y espléndida, y en los demás detalles, entre los que descuella un techo, pintado por Amalio, que oculte la montera de cristales, se apreciará el ingenio y el gusto del emprendedor empresario.

Las diversiones que habrán de darse en este nuevo teatro serán muy variadas y notables.

En el mes próximo, según dice *El Globo*, exhibirá el Sr. Berritiá un nuevo y original espectáculo—ya contratado—que será la *great attraction* durante largo tiempo.

Traición en Italia

Jefes y oficiales detenidos Roma 26.—Hoy publica *L'Italie* una grave noticia que ha producido gran sensación.

Dice que de la oficina del Estado Mayor del ejército se han sustraído documentos importantes relacionados con la defensa del territorio en caso de guerra.

Han sido detenidos varios jefes y oficiales que se suponen complicados en el delito y que serán tratados con gran rigor.

El ministro de la Guerra guardea un profundo secreto sobre el asunto, y ha dado órdenes severas para que se activen los procedimientos, a fin de descubrir a los verdaderos culpables.

Firma de Marina

S. M. la Reina firmó ayer los siguientes decretos:

- Nombrando jefe de Sanidad del departamento de Cádiz al subinspector de primera clase D. José Antonio Bassa y Darder.
—Idem id. de El Ferrol al subinspector de primera D. Francisco Muñoz y Otero.
—Idem id. de Cartagena al de igual categoría D. Rafael Carstans y Ruiz.
—Idem auditor del departamento de Cádiz a D. Domingo de Miguel y Bassola.
—Idem id. de El Ferrol a D. Francisco Nuñez y Topete.
—Idem id. de Cartagena a D. José María Romero y Butiguy.
—Idem comandante de Ingenieros del departamento de Cádiz al ingeniero inspector de segunda clase D. Indalecio Alonso y Félix de Vargas.
—Idem id. de El Ferrol al de igual categoría D. Leoncio Lacozi y Diaz.
—Idem id. de Cartagena al de la misma clase D. Armando Hozada y Garcia.
—Idem comisarios de los arsenales de Cádiz y Cartagena a los Sres. D. Alfredo Roca y D. José Franco, respectivamente.

LOS GREMIOS DE ZARAGOZA

Zaragoza 26.—La Junta permanente de los sindicatos de los gremios locales se ha reunido hoy.

Se ratificaron en los acuerdos recientes tomados en el Centro Mercantil, resolviendo avisarse con el Sr. Paraiso con objeto de conocer el alcance del problema planteado por el Gobierno.

Verificada la entrevista, el Sr. Paraiso explicó los antecedentes de lo ocurrido, ratificando los propósitos de las Cámaras de mantener su adhesión al programa de Zaragoza.

Los gremios acordaron ratificar su adhesión al programa de la Asamblea, y manifestar al Sr. Paraiso que la Junta de los gremios está dispuesta a secundar las indicaciones de la comisión permanente.

Escuela práctica

de Especialidades Médicas A las nueve de la noche dió ayer en dicha Escuela una conferencia pública el Dr. Carrillo Cubero sobre «Fistulas vesicales».

Al estudiar y analizar la etiología é interacción quirúrgica en dicho padecimiento, combatió las prácticas ó erróneas propuestas por algunos autores, aceptando con cierta modificación el procedimiento del desbloqueo para las operaciones vécico vaginales, método que, á su entender, conduce á un resultado positivo.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Teatro Real

En la próxima semana se encontrarán ya en esta corte los siguientes artistas de los contratados por la empresa del teatro Real para la próxima temporada:

Señoras Darcio, Mioti y Guerrini; los tenores Grani, Mariacher y Colli; Bati; el bajo Roli, y la primera bailarina señora Fabri.

También llegarán en dichos días los individuos de los cursos de coro y baile que la empresa ha contratado en Italia.

El próximo domingo termina el plazo de abono á funciones de moda.

En dicho día, las oficinas de la administración del teatro estarán abiertas al público hasta las doce de la noche.

LAS QUINTAS DE MURCIA

En libertad Murcia 26.—La sección primera de esta Audiencia provincial ha dictado auto favorable en la causa conocida con el nombre de las quintas de Murcia, decretando la exco-

comunicación de los presos. Esta tarde han sido puestos en libertad los médicos D. José Castrillo, D. Vicente Mateos, D. Camilo Masaguer y D. Luis Gomez.

También ha sido puesto en libertad, en virtud del auto referido, el empleado de la Diputación provincial, D. Manuel Perez.

DESPIDIDA DEL TENOR BIEL

Mañana sábado, á las cuatro y media de la tarde, se verificará en el teatro de la Zarzuela un festival para despedida del tenor aragonés Julian Biel, con el concurso de sus paisanos llegados de Zaragoza, la gran rondalla aragonesa El Pabellon Nacional; la primera tiple Lucrecia Arana; la notable pianista, profesora del Sr. Biel, señorita Elisa Alvarez; los concertistas de piano y violín, señorita Concepción Iliana y el niño Esteban Gerner, el pequeño Sarasate; la primera bailarina, niña Grecia; los célebres cantadores zaragozanos de jota Mora y Jimenez, y la pareja de baile aragoneses señorita puella y Sr. Coralla.

La rondalla con los cantadores y la pareja de baile, han venido expresos de Zaragoza á esta fiesta.

Están invitados los reyes y las infantas.

TEATRO DE PARIS

La Asociación de la Prensa Extraordinaria y distinguida concurrencia asistió anoche á la función organizada por la Asociación de la Prensa en el teatro de Parísh.

Los billetes se solicitaron con tal empuño, que aun teniendo en cuenta la amplitud del teatro, fueron muchas las personas que no pudieron obtenerlos.

El programa, variado é interesante, se cumplió en todas sus partes.

Se cantó primeramente el acto primero de *La Dolores*, con la perfección con que los excelentes artistas de Parísh desempeñan siempre sus papeles, siendo ruidosamente aplaudidos sus intérpretes señora Ortega, señorita Bárcenas, y los Sres. Simonetti, Gil Rey, Gonzalez, Soler, Gamero y Vera.

Cuando salió Biel al escenario para cantar la jota, la sala quedó en profundo silencio.

El celebrado tenor dijo admirablemente la inspirada canción aragonesa, obteniendo ruidosos aplausos y viéndose obligado á repetir tres veces, con copias alusivas á su próxima partida para Italia.

Dos de ellos habían sido escritas por Eusebio Blasco.

El maestro Breton, que dirige la orquesta, fué también objeto de una ovación muy cariñosa y entusiasta.

Se representó después la aplaudida y popular zarzuela *El duque de La Africana*, repitiéndose hasta tres veces la jota en medio de las ovaciones tributadas á la señorita Gurina, Sr. Simonetti y á su autor el maestro Cabañero. Participaron también de los aplausos la señorita Gonzalez, señora Galán y Sres. Gonzalez (Valentin), Rubio, Lara y Lacostena.

La célebre *jura de Il Trovatore*, cantada por el Sr. Biel de manera incomparable, la valió grandes aplausos, viéndose precisado á presentarse varias veces en el palco escénico.

Remarada interpretación alcanzó la zarzuela de Estremera y Chapí *Música clásica*, por parte de la señorita Silvestre y los señores Gamero y Soler, que fueron muy aplaudidos.

Terminó la función con el dueto del cuarto acto de *Los Hugonotes*, cantado por la señorita Colombini y el Sr. Biel.

Pocas veces habrá oído el público madrileño cantado tan á la perfección y con acierto tan asistidos esta grandiosa composición.

Tanto la señorita Colombini como el señor Biel, se mostraron á la altura de sus hermosas condiciones artísticas.

El maestro Vila, que dirige la orquesta con notable acierto en esta pieza como en el aria de *El Trovador*, fué muy aplaudido.

decorado, construido por D. Amalio Fernandez, con objeto de que el espectáculo termine á hora conveniente, se pone en conocimiento del público que la función en este teatro empezará á las ocho y media en punto.

Parish

Mañana tendrá lugar en la presente temporada, la primera representación de la grandiosa ópera española en tres actos del maestro Breton, *La Dolores*, y en la cual toman parte las distinguidas tiple señora Ortega y señorita Bárcenas, y los Sres. Simonetti, Gil Rey, Soler, Valentin Gonzalez y Gamero.

Moderno

La empresa que ha tomado en arrendamiento por varios días este teatro, ha organizado, con artistas notables, una compañía dramática que representará el famoso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Entre los artistas que forman parte de la compañía, figura el joven abogado D. Antonio Rodriguez Batista, que desempeñará el papel de Don Juan.

Eulava

El domingo por la tarde se verificará en este teatro una función compuesta de las obras siguientes: *Instantáneos*, *La buena sombra*, el diálogo de Lopez Silva *El día de Difuntos* y *Una vieja*.

Apolo

Mañana sábado se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto titulada *La retina de la fiesta*.

Pasado mañana domingo por la tarde se pondrán en escena las populares zarzuelas *La casa del oso*, *Pepe Gallardo* y *El tambor de granaderos*, en cuyas otras tomarán parte las primeras tiple señoritas Brú, Pretel y Pino.

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

AL MENUDEO

Champagne Codorniu.—Espumoso.—Cremant.—Extra.—Dry.—Agente, Chic-chilla, 5, entresuelo.

Junta de Prisioneros Presidida por el Sr. Isaas, presidente del Tribunal Supremo, se ha reunido la Junta Superior de Prisiones, nombrando presidente de la sección de reformas, á D. Laureano Figuerola; de la de servicios, á D. Alberto Aguilera; de la de patronatos, á don Antonio Maura, y de la de régimen, á don Eduardo Martinez del Campo.

El pan en Cádiz En Cádiz ha disminuido el precio del pan, expendiéndose en las tahonas á 40 céntimos el kilogramo y 45 llevado á domicilio.

Religiosas En el monasterio de señoras Comendadoras de Calatrava profesarán mañana, á las once, las novicias señoritas María de las Mercedes Mezo y Perez y Ovidio Pastor Benito, siendo madrinas S. A. la Infanta Isabel y la señorita María del Carmen Ibañez de Aldecoa y Lara.

Se celebrará misa solemne con orquesta y sermón, que predicará el señor licenciado D. Eusebio Barrenechea, párroco arcipreste de El Escorial.

Los señores caballeros de Calatrava asistirán en Capitulo.

COGNAC: Henri GARNIER & C

EDICION DE LA NOCHE

EL "FIGARO,"

y los comerciantes de Barcelona París 27.—El Figaro consagra esta mañana un artículo á la situación de Barcelona, que, al decir de dicho periódico, tiene verdadera importancia y es motivo para inspirar preocupaciones á los sinceros amigos de España.

Añade que las simpatías de todos los buenos franceses son naturalmente por el Gobierno de Madrid, al cual desean energía á fin de que triunfe de todas las dificultades.

Termina indicando que tal vez la mejor política consistiría en buscar bases de transacción en el terreno descentralizador.—*Fabra.*

LA CALVÉ

on los Estados Unidos La distinguida diva francesa Emma Calvé, á quien ya conoce el público madrileño por haber cantado hace algunos años en nuestro primer teatro lírico, se encuentra actualmente en la América del Norte, cosechando muchas ovaciones y muchos dólares.

En New York ha gustado extraordinariamente, sobre todo en *Carmen*, ópera como recordará nuestros lectores no se atrevió á cantar por temor de no hacer el papel de la sízora andaluza con la sal y la gracia necesarias.

Fuera de España parece que se le ha quitado el miedo, y á juzgar por lo que dice la prensa newyorkina, canta *Carmen* como los propios ángeles.

Pero no es esto lo que tratamos de contar, sino un suceso que refiere *Le Figaro* y cuyo protagonista ha sido la gentil diva.

Emma Calvé entra en una oficina de Correos en los Estados Unidos, con objeto de recoger un pliego certificado; pero como no lleva los documentos necesarios para acreditar su personalidad, el funcionario correspondiente se niega á entregarlo.

La artista se incomoda y reprocha al funcionario; mas como éste no se conmueve, véase obligada á acudir al jefe de la oficina.

El cual contesta lo mismo que su subordinado, y entonces la *diva*, muy contrariada, exclama:

«¿No oren Vds. que soy Emma Calvé? Pues espérense un poco.»

Y ante los empleados y el público, estupefactos, canta con su hermosa voz un trozo de *Carmen*.

El jefe, más galante esta vez, accede á la petición de la Calvé, y ésta recoge el pliego certificado.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Estadística de bajas Londres 27.—Según noticias recibidas aquí esta madrugada, las pérdidas del re-

Falsificación de billetes De los individuos que fueron anteaayer detenidos con motivo de la falsificación de billetes del Banco de España, dos de ellos, llamados Pio Martinez Alerio y Manolo (s) el Dientes, fueron puestos en libertad por no aparecer contra ellos cargo alguno.

Quedó detenido é ingresó en la Cárcel el que dijo llamarse Felipe del Soto Muñoz (s) el Malagueño, cuyo verdadero nombre parece es el de Antonio Pugas.

D. Julio Vargas Ayer le fué administrado el Santo Viático al distinguido y veterano periodista don Julio de Vargas.

Sus compañeros los redactores de *El Liberal*, la junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas y numerosos amigos particulares de la familia del Sr. Vargas han asistido á este acto y acompañado al Viático desde la parroquia de San José á la casa del enfermo, por cuya mejoría hacemos fervientes votos.

Huelga en Eida Telegrafian de Alicante que el alcalde de Eida participa que se han declarado en huelga la mayoría de los obreros de las fábricas de calzado, exigiendo aumento de jornal.

Los huelguistas permanecen en actitud tranquila, y hasta ahora no se ha turbado el orden público.

Por traspasar una novia Anoche fué detenido un estudiante de diez y siete años de edad, llamado Felisa Rodríguez Isla, que en la calle de Felipe III disparó un tiro de revolver contra un sujeto de cuarenta y un años, llamado Mariano Villar, que resultó con una herida grave en la frente.

Parece ser que el Mariano cesó al estudiante una muchachada veinte años y guapa, por la crecida suma de veinte duros! Pero como el estudiante no le entregara la cantidad prometida, Villar le amenazó varias veces.

Ayer, las amenazas fueron ya tan grandes, que el muchacho, asustado, le hizo el disparo referido.

El juzgado entiende en el asunto.

Hundimiento de una casa Dicen de Alicante, que en Callosa de Enrrarri se hundió una casa en el momento en que se hallaban durmiendo los moradores de aquella.

Acudieron las autoridades y el vecindario, pudiendo ser extraídos liessos un matrimonio y un niño de pecho.

Ateneo de Madrid En la Escuela de estudios superiores explicarán mañana:

De cinco á seis.—D. Felipe Pedrell, sobre el tema «El drama lírico y Wagner».

De seis á siete.—D. José Ramon Mérida, «Historia comparada del arte antiguo».

Retarías vacantes En el territorio del Colegio notarial de Valladolid se halla vacante una notaría en Alba de Tormes, la cual se ha de proveer por concurso, y otra en Benavente, que se ha de proveer por traslación.

Un desafío Anoche se hablaba mucho en Madrid de un duelo verificado hace tres días entre dos personas muy conocidas en la corte. El lance se verificó á sable con punta y filo. El herido, título de Castilla y diplomático, se encuentra mejor de la lesión sufrida.

De regreso Ha regresado á Madrid el general Lopez Dominguez.

El domingo regresará el Sr. Morat. El señor ministro de la Gobernación ha recibido una carta del diputado republicano Sr. Pradera, anunciándole una interpe-lación sobre la cuestión de las plazas.

gimiento de Gordon en la batalla de Rannlasaagat fueron de 115 soldados, y casi todos los oficiales.

Cuartel general Londres 27.—The Daily Telegraph publica hoy un despacho de Ladysmit, anunciando que allí circula el rumor de que el generalísimo del ejército boer, Joubert, ha establecido su cuartel general en Enlanglaagte á 15 millas de Ladysmith.—*Fabra.*

En Kimberley Londres 27.—Un despacho de la Ciudad del Cabo recibido esta mañana dice que las últimas noticias de Kimberley no alcanzan más que al 24 del corriente.

Según ellas, el coronel Scot Turner, con 270 caballos, operó un reconocimiento al Norte hasta la granja de Macfarlane, encontrando á los boers, con los cuales sostuvo reñido combate.

El teniente coronel Murray envió posteriormente 150 caballos y dos trenes blindados en auxilio del coronel Scot Turner, y no creyendo esto bastante, salió después en persona con dos cañones y 70 caballos.

Añade que en el encuentro murió el comandante boer Botha, y que los transvaalenses tuvieron además numerosas bajas.

Las de los ingleses fueron tres muertos y 21 heridos.

La situación de Ladysmith Londres 27.—Un telegrama oficial fechado hoy en Ladysmith se limita á decir que las tropas británicas que se han concentrado en aquella plaza son consideradas como suficientes para rechazar cualquier ataque del enemigo.—*Fabra.*

Contra la censura telegráfica París 27.—El periódico *Baeren Halle*, de Hamburgo, se lamenta de la censura militar establecida en Aden para todos los despachos del cable de este puerto á Zanzibar. Esta censura equivale á una prohibición absoluta en el tráfico telegráfico para todos los despachos que no interesen al gobierno inglés, pues los telegramas particulares de Alemania, de Bélgica y aun de Madagascar, quedan casi siempre sin curso.

Tal estado de cosas ocasiona numerosas dificultades y traerá consigo una interrupción completa de comunicaciones con aquellos países.

«Ya es tiempo—dice el aludido periódico—de que el monopolio telegráfico ejercido por Inglaterra termine y se establezcan líneas telegráficas transmarítimas que pongan en relación á Alemania con sus posesiones de Ultramar.»—*Fabra.*

Noticias de Canarias Santa Cruz de Tenerife 27.—Ha zarpado para Santa Cruz de la Palma el crucero *Infanta Isabel*. Continúa fundada en este puerto la corbeta *Nautilus*. Ha llegado el vapor *García*, que conduce tropas inglesas para el Africa del Sur.

DECLARACION del estado de sitio EN BARCELONA

Barcelona 27 (11 mañana). Tres piquetas de Infantería y uno de...

Por orden de la autoridad militar ha sido cerrado el local de la Liga de...

El general Despujols y los periódicos.—Permiso negado

Barcelona 27 (11 tarde). Se han reunido en la capitania general...

El general Despujols ha negado permiso para la celebración de meetings...

AYUNTAMIENTO

La sesion

Presidida por el señor marqués de Aguilafar de Campañó, ha celebrado esta tarde...

Venta de solares. Después de larga discusión fueron aprobados...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

Los alimentos. El Sr. Vincenti pidió explicaciones a la alcaldía...

y la mayoría no estaban comprobadas debidamente. Añadió el alcalde que sobre la materia...

Balance del Día

En el Consejo de ministros de esta tarde se trató el programa parlamentario...

Rafiriéndose a una conversación casual que ayer tuvieron los Sres. Martínez Campos y duque de Tetuan...

«Hay políticos importantes que se han dado a buscar una solución para salir del paso.

Proclaman la necesidad de un ministerio que retire los presupuestos y presente otros...

Genaro Alas, hablando de la reforma en las plantillas de Marina, dice que dichas plantillas se han reducido...

Y luego añade: «Muy dolorosa son esas medidas, y gracias que en el ejército y en la armada los excedentes no quedan como la mayor parte...

Mañana, a las tres de la tarde, celebrará el Banco consejo extraordinario para dar posesión al nuevo gobernador, Sr. Fabié.

Esta mañana han cumplimentado a su majestad la Reina los generales Lopez Dominguez, Correa, Muñoz Vargas, Barraquer y Ezpeleta.

El ministro de Fomento ha llevado a la firma varios decretos relativos a carreteras.

El Gobierno ha recibido telegramas oficiales de Barcelona, en que se le comunica que reina tranquilidad...

El Sr. Silvela ha dicho que en la reunión de esta tarde se ultimará definitivamente el proyecto de presupuestos.

Ha salido para Cádiz desde Marin la escuadra española.

Mañana ó pasado saldrá de Marsella el acorazado Pelayo, con objeto de incorporarse al resto de la escuadra.

Segun ha dicho el ministro de Fomento, no es cierto que haya presentado la dimision el director general de Instrucción pública, Sr. Hinojosa.

Esta tarde, antes del Consejo, conferenciaron en el ministerio de Hacienda con el Sr. Villaverde los señores ministro de Fomento y director de Obras públicas...

Hoy ha tomado posesion de su cargo el nuevo subsecretario del ministerio de Hacienda, Sr. Aparicio.

También ha tomado posesion de su destino el director de Administración civil, Sr. Ugarte.

El Consejo de ministros ha empezado un poco más tarde de lo ordinario, por haber tenido que asistir a la recepción diplomática el Sr. Silvela.

El Consejo ha terminado a las siete. Se aprobó el proyecto de ley referente a los delitos de prensa.

En adelante, las injurias a colectividades militares serán penadas por los tribunales militares, y las que se dirijan a autoridades, tanto civiles como militares, serán de la competencia de los tribunales de derecho, y por tanto, se sustraen del conocimiento del Jurado.

Se incluirán en el Código penal los ataques a la unidad nacional y se establece que las corporaciones ó periódicos que sufran dos condenas por este motivo, podrán ser, respectivamente, disueltas ó suprimidos.

Para que el año económico pueda comenzar en Enero, se establece que los presupuestos sean presentados antes del 31 de Mayo.

Sobre las anualidades de Obras públicas, se acordó hacer un empréstito.

El presupuesto ha sido definitivamente aprobado, resultando estas cifras de economías: Departamentos ministeriales: 39 millones 698.940.73.

Clases pasivas: 21.675.889. Total de economías: 61.314.829.

El ministro de la Guerra dio cuenta de un proyecto de reduccion de las plantillas.

Con arreglo a éste, los capitanes generales quedan reducidos a dos; a 25 los tenientes generales; a 50 los generales de division, y a 100 los de brigada.

También dio cuenta el general Azcárraga de un proyecto de reclutamiento, en el que además del servicio obligatorio, se fija en veintinueve años la edad de los reclutas.

Los fondos fijos. Los francos a 26.

Altombras y Tapices 24-Jacomestrozo-24

Por su especialidad en adornos para Cementerios, recomendamos la Exposición de Coronas y servicios funerarios de Rubio, Concepcion Jerónima, 3. Merece no ser confundida esta casa con ninguna otra.

Las mejores Camisas, Redolfo Sanz, Principe, 11.—Guañotes, corbates, puellos, calcetines. Artículos de piel KLEGANCIA Y ECONOMIA

Llamamos la atención sobre el anuncio Obsequio a nuestros lectores, inserto en 4.ª plana.

Charada

Quería la tarta segunda: A la cuatro cinco ayer no asistió y la tres cinco me hiciste así meter. Cuando te estaba esperando (o menos fueron dos horas) con segunda prima cinco pasaron varias señoras. No es extraño, pues ya sabes que baile esa noche había, y hay pero muchas muchachas a quien gusta la alegría. Pues bien: a una que pasó la dije de esta manera: —Si su cara es muy bonita, ¿por qué la cinco tercera? Si hubiera todo, de fijo que me estaría cañado, esperándote, mi vida, en la dos tres embocado. Pero, hija, por ser gracioso tal suceso me ocurrió, y la mujer de este modo enseguida contestó: —No sé ni guapa seré, mas lo podrá usted juzgar; voy a una primera dos sexta y al punto vuelvo a pasar. Y como vendré del brazo con mi novio, él le dirá si soy una mujer fea ó una moza resaca.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PLAN TRA MIEN TO.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 27 DE OCTUBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 26, Dia 27, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizable, Tesoro, Ultramar, Billetes Cuba 1886, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 25'90 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00'00 por 100 ídem. LONDRES A la vista, libra esterlina, 31'83 ptas. A 8 dias vista, ídem, 00'00. A 60 dias vista, ídem, 00'00. A 90 dias fecha, ídem, 00'00.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14' sobre 0. A las doce de la tarde, 22' sobre 0. A las cuatro, 19' sobre 0. La máxima fue de 23' sobre 0. La mínima de 11' sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Simon y Judas Tadeo, Apóstoles, y Santos Cirilo y Fidel, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde continúa la novena a San Rafael: las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. María, y por la tarde, a las cuatro, será orador después del rosario el Sr. Méndez. En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora de Valvanera, predicando en la misa mayor el P. Gomez Sedano, y por la tarde el P. Pompilio Diaz.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 8 1/2 en punto.—Don Juan Tenorio. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Sorpresas del divorcio. PARISH.—10 de abono.—T. par.—A las 9.—La Dolores. Butaca con entrada, 2 posetas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los aparcidos.—A las 9 3/4.—El testamento del siglo.—A las 11.—Gigantes y cabezudos.—A las 12.—Los borraños. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—El baile de Bellas Artes.—A las 9 1/2.—Actos 1.º y 2.º de El regimiento de Lupión.—A las 10 1/2.—Actos 3.º y 4.º de la misma.—A las 11 1/4.—La música del juicio. APOLO.—A las 8 3/4.—La caza del oso ó el tendero de comestibles.—A las 9 3/4.—La reina de la fiesta (estreno).—A las 10 3/4.—Pepe Gallardo.—A las 12.—Los garrochistas. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio. ESLAVA.—A las 8 3/4.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—Una vieja.—A las 10 3/4.—Instantáneas.—A las 11 1/2.—El cabo primero. MARTIN.—A las 8 1/2.—La tiple mimada.—A las 9 1/2.—Los facidos (estreno).—A las 10 1/2.—Los cocineros, por la señorita Gonzalez.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Villapardo. ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 9 3/4.—Los adelantados del siglo.—A las 10 3/4.—La Mari Juana.—A las 12.—Venus-Salón. BARBIERI.—Inauguración.—A las 8 1/2.—El cura de aldea.

IMPRENTA DE EL CORREO

provocó la abolición de los diezmos eclesiásticos, celebró la misa en el Campo de Marte el día de la confederación, bandido las banderas, admitió la nueva constitucion del clero y consagró a los Obispos juramentados, cosa que le valió la excomunion del papa Pio VI.

Enviado a Londres por Luis XVI, para asistir a Mr. de Cauvelin, embajador de Francia en dicha capital el año 1794, recibió del Gabinete de Saint James la orden de alejarse, al mismo tiempo que de París la noticia de que había sido acusado por Robespierre.

Aquella doble proscripción fué una fortuna para él. Viéndose completamente arruinado, partió para América, donde rehizo su capital de una manera milagrosa, regresando a Francia tres meses después.

Su nombre era Carlos Mauricio de Talleyrand Perigord.

Madama de Staël, mujer de gran talento, dejándose seducir por el espíritu especial de aquel hombre, comprendió lo mucho que había de profunder en la aparente frivolidad de su nuevo amigo. Ella fué quien le hizo conocer a Benjamin Constant, que era entonces su chichisveo, y aquel a Barras.

El general director quedó encantado del talento y conversacion de Talleyrand, quien después de hacerse presentar por madama Staël a Benjamin Constant, y por Benjamin Constant a Barras, se hizo presentar por aquel a La Reveillère y a Rawbell.

Talleyrand agradó y sedujo a los tres directores, como seducía y agradaba a todo el mundo; así es que inmediatamente se convinieron en hacerle ministro de los Negocios exteriores, en sustitucion de Benezach.

Hubo consejo entre los cinco directores para elegir en escrutinio secreto los miembros del nuevo ministerio, llamados a reemplazar al que debía salir.

Carnot y Barthelemy ignoraban el acuerdo existente entre sus tres colegas, y creían, por lo tanto, poder luchar con él; pero su desengaño fué grande al ver sus tres votos unánimes respecto a los que debían salir del ministerio, a los que debían permanecer en él y a los que debían ingresar nuevamente.

Cochon, Paillet y Benezach fueron destituidos; Merlin y Ramel, mantenidos en sus puestos; Mr. Talleyrand fué nombrado ministro de Negocios extranjeros; Pleville Lapeley, de Marina; Francisco de Neufchateau, del Interior, y Lenoir Laroche, de Policía.

Hoche fué nombrado ministro de la Guerra, pero su nombramiento no pudo ser llevado a efecto porque solo tenía veintiocho años, y se necesitaba tener treinta.

Aquel nombramiento había sido la causa principal que hizo inquietar a Bonaparte en su cuartel general de Milan.

El Consejo secreto se terminó con un violento altercado entre Barras y Carnot.

Carnot reprochó a Barras, con tono despreciativo, su lujo y sus costumbres disolutas.

Barras, por su parte, reprochó a Carnot su defeccion en favor de la causa de los realistas.

De las injurias, uno y otro pasaron a las provocaciones más solemnes y groseras.

—Tú no eras más que un vil y un grosero—dijo Barras a Carnot—que

Prevenido por Marmont, Bonaparte aguardó al general. Murat entró el primero y anunció a Augereau.

Bonaparte dió las gracias a Murat con la accion, é hizo seña a él a Marmont de que le dejasen solo.

Bourrienne quiso levantarse y retirarse a su vez; pero Bonaparte, estendiendo la mano, le hizo permanecer en su asiento.

El general en jefe no tenía secreto alguno para su secretario.

Augereau entró y cambió un expresivo apretón de manos con Bonaparte, que le señaló un asiento a su lado.

El teniente general puso su sable entre las piernas, su sombrero sobre la empuñadura del sable, sus brazos sobre aquel, y preguntó: —Y bien; ¿qué ocurre, general?

—Ocurre—respondió Bonaparte—que tengo que felicitarte por el buen espíritu de tu division.

—Que me place—dijo Augereau. —Ayer—continuó Bonaparte—lleagué a tiempo de interrumpir un duelo en que uno de tus soldados se batía con otro del ejército de Moreau, por haberle llamado caballero.

—¡Já, já!—prorrumpió Augereau; —lo cierto es que tengo una gantequilla en mis filas que no admite una razon más alta que otra: no es el primer duelo ocurrido por causa semejante; así es que al abandonar esta mañana a Vicence, ha publicado en la orden del día que «todo individuo de mi division que se sirva verbalmente ó por escrito de la palabra caballero, será destituido de su grado, y si es soldado, declarado incapaz de servir en los ejércitos de la República.»

—De suerte que, tomada ya esa precaucion—dijo Bonaparte mirando a Augereau,—tú no dudas ni tienes el menor inconveniente en abandonar tu division durante uno ó dos meses; ¿no es esto?

—¿Cómo! ¿cómo!—preguntó Augereau.—¿Se puede saber por qué he de abandonar yo mi division?

—Por una razon muy sencilla. —Veámosla.

—Porque me has pedido permiso para ir a París por asuntos propios. —Y que al mismo tiempo tienen una gran relacion con los de tu pertenencia, ¿no es esto?—continuó Augereau.

—Yo creía—dijo Bonaparte con tono duro—que tú no separabas nuestras dos fortunas.

—No—repuso vivamente Augereau;—y lo que más te debe agradar es que yo tendré siempre la modestia de contentarme con el segundo puesto.

—Y dime: ¿no te tienes en el ejército de Italia?—le preguntó.

—Claramente; pero en él yo me le he creado, y es muy posible que la ocasion no se me presente tan favorable en todas partes.

—En esto podrás ver—replicó Bonaparte—que cuando tú cesas de ser útil en Italia, es decir, cuando las ocasiones van a faltar, yo te busco una propiedad de que puedas ser útil en Francia.

—Segun eso, es a socorrer a la República a lo que tú me envías?

—Sí; por desgracia, la República está mal representada; pero, mal representada y todo, la República aún existe.

—¡Entonces, el Directorio...?—preguntó Augereau.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Teléfono: Número 398. MADRID

ALFOMBRAS
GRANDES SURTIDOS. Moquetas inglesas para lana, desde 9 pesetas. Primera casa en Lille para piso.
José Alfonso.—Caballero de Gracia, 26

Antidiférico de Ego
Único remedio que cura más del 90 por 100 de los enfermos diféricos.—Depósito, G. García, Capellanes, 1.

SECCION ECONOMICA de AL CAPRICHIO.
ENTRADA, CEDACEROS, 1
TEMPORADA DE INVIERNO
Trajes lana para niños á 4 pts. Vestidos á la ing.ª, niñas, á 10
Abrigos de colegio id. 7 Idem id. señoras, 20
Idem id. para niñas 7 Abrigos y chaquetas, id. id. 10pts.

ALFOMBRAS Y TAPICES
LOS MAS GRANDES SURTIDOS
Estilos completamente puros.—Tapices grandes dimensiones.
Visita estos almacenes y comparen clases y precios.
Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.
Ofrece á los anunciantes ó industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESCUELAS DE DEFUSION Y ANIVERSARIO
6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8
Teléfono 517

LIBRERÍA AGRÍCOLA
Serrano, 14, Madrid
Obras últimamente publicadas:
«La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combatir, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero».—Precio, una peseta.
«La remolacha y zucarera, su cultivo y explotación».—Precio, 3'50 pesetas.
«El cultivo del tabaco».—Precio, 2 pesetas.
«El cultivo del azafrán».—Precio, una peseta.
«Solución al problema agrícola en los terrenos de secano (obra premiada)».—Precio, 4 pesetas.
Envíos á provincias.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del próximo mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Río de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

SINIESTROS PAGADOS POR LA EQUITATIVA EN 1998

De las 3.531 pólizas vencidas por fallecimiento, 2.541, ó sea un 72 por 100 del total se pagaron á la presentación de las pruebas por una suma de..... \$ 9.447.517'55
A los tres días, 403 pólizas..... \$ 1.554.320'94
Dentro de los 60 días 541 por..... \$ 1.797.650'31

La demora en las pocas pólizas restantes, que se han pagado después, ha sido causada por la indiferencia ó abandono de los interesados.
La Equitativa es la única Compañía que publica anualmente un estado como el presente.

Siniestros pagados por la Sucursal Española desde la fecha de su autorización (Real orden 10 Octubre de 1882)

Hasta 31 Diciembre 1898.....	Ptas. 14.327.494'58
En el primer semestre de 1899.....	809.593'61
TOTAL PAGADO.....	Ptas. 15.137.088'19

Oficina y Dirección en el Palacio de su propiedad MADRID

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer á nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Crayón en tinte tamaño natural, que miden 62 por 46 centímetros, y cuyo coste no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de

18 PESETAS

lo mismo para los lectores de provincias que para los de Madrid.
Las personas que quieran aprovechar las extraordinarias ventajas que ofrecemos, deben remitir, en carta certificada, su fotografía con el adjunto cupón y la cantidad antes dicha al Administrador de

EL CORREO
CALLE DE LA LIBERTAD, 29

recibiendo ampliación y original por correo certificado, con embalaje sólido dentro de los quince días siguientes al pedido.
En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los fondos, 3 pts. por cada persona de más

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inimitables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los miedos, la gripe, las neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el resaca, la falta de energía, el resaca, la gota, los dolores de riñones con tributos de este herético medicamento.
Una CAPSULA es más efectiva que una gran copa de quina.
Escribir en cada cápsula el nombre Pelletier, invento de la quina.—París, 3, rue Vivienne.



NO MAS DOLORES

Quien los sufre es porque quiere; probad el **Fáscano de los Cartujos**, medicamento nuevo para curar el **dolor reumático, la inflamación, nervioso, etc.** etc. Pacientes, probado, que no os arrepentiréis.—Depósito general: Farmacia de D. R. Vaya del Castillo, Claudio Coello, 11, y Conde de Aranda, 7, Madrid.—Frasco, 5 pts.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el mejor dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, dolencias nerviosas, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones que hacen uso del «Antinervioso Howard» experimentan rápidamente tales resultados que lo dejan suspendido el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despierta el apetito, si antes estaba decaído; regulariza las digestiones, si antes eran difíciles y lamituosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y desagradable y fácil. A estas modificaciones, siente más potente la fuerza de las ideas y el despertar la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que el individuo desaparece toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» es una constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida robótica de placeres, preocupaciones, ansias de gloria, de riquezas, escrituras políticas, holistas, etc. Halla en el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas principales de España.—En Madrid, García, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; América, Real, 18; Barcelona, Fernán VII, 7; Bilbao, Arceale, 35; Burgos, Cid, 17; Euzkadi, Santo Domingo, 10; Gijón, Real, 82; Guadalupe, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Huesca, 10; Jaca, Campes, 8; Pamplana, Nueva, 2; Orense, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Begoña, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 7; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Depositar general y unico para la venta en España: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KANAKA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Pereda y Compañía.—Santander

SOCIEDAD DE TELÉFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA)
Tarifas de precios de suscripciones al año

Para una estación particular.....	200
Para una estación para fines urbanos y para todos los individuos de la misma.....	600
Para una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	70
Por cada otra dirección.....	20
Por un conmutador de dos direcciones.....	40
Cada otra dirección.....	20
Un timbre (al año).....	10

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

SOLUCION COIRRE
Bilbao al Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Bilargo al Sello del Gobierno Francés
El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Oligemia, Hicropatia, Anquilosis, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Imbecilidad, Debilidad y Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farm. 79, rue de Clugny-III, PARIS.

—Está dividido—replicó Bonaparte.
—¡Diablo!—exclamó Augereau.
—Carnot y Barthelemy están de la parte de los reyes, y por ellos, preciso es decirlo, la mayoría de los Consejos; pero Barras, Rewal, La Revellère Lepaux, están de parte de la República y de la Constitución del año III, y nosotros debemos estar á su lado.
—Yo creía—dijo Augereau—que en caso semejante, ellos se echarían en brazos de Hoche.
—Sí, pero es preciso no dejarnos; no debe haber en el ejército brazos de más alcance que los nuestros, y por lo tanto es preciso que nuestros brazos, pasando por encima de los Alpes, lleguen á París, y si es necesario, renueven en él otro 13 de vandimiarlo.
—Pues señor, manos á la obra; pero, pero...
—¿Qué?
—Se me ocurre una cosa. ¿Por qué no vas tú en persona?
—Porque si yo fuase—respondió Bonaparte—sería para derribar al directorio y no para sostenerlo; y todavía no he hecho lo suficiente para atreverme á jugar el papel de César.
—Y tú me envías á desempeñar el de un lugarteniente?
—Así es.
—¿Y qué tengo que hacer?
—Acabar con los enemigos de la Francia, no exterminados por completo el 13 de vandimiarlo. Secundar á Barras con todo tu esfuerzo y todo tu valor, siempre y cuando que camine por la vía republicana; si duda, resistir; si hace traición, echarle la mano al cuello como al último de los ciudadanos. Si en la lucha sucumbes, me bastan ocho días para presentarme en París con veinticinco mil hombres.
—Está bien—dijo Augereau—; procuraré no sucumbir.

—Así lo espero.
—¿Y cuándo es la marcha?
—En cuanto esté escrita la carta, que has de llevar á Barras.
Y volviéndose á Bourrienne,
—Escribe—le dijo.
Bourrienne tenía ya la pluma y el papel dispuesto; Bonaparte le dictó la siguiente carta:
«Ciudadano director:
Te envío á Augereau, mi brazo derecho. Para todo el mundo está en París con licencia, para llevar á cabo asuntos particulares. Para tí es el general que representa la existencia de la República. Te lleva su espada, y está encargado por mí de decirte que en caso de necesidad puedes librar sobre la caja de Italia por valor de uno, dos ó tres millones.
En la guerra civil, más que en ninguna otra, el dinero es el alma que guía á la victoria.
Espero saber dentro de ocho días que los Consejos están depurados, y que el club de la calle de Clichy no existe ya.
Salud y fraternidad.
BONAPARTE»
«P. D. ¿Qué quieren decir esas historias de robos de diligencias, y esos chuanes que recorren los caminos reales del Mediodía, bajo el nombre de los compañeros de Jesús?...
Echad mano á cuatro ó cinco de esos locos, y hacel con ellos un ejemplar castigo.
B.»
Bonaparte, según su costumbr, leyó la carta y la firmó con una pluma nueva, cosa que no hacía su letra más inteligible.
Bourrienne la cerró y se la entregó al mensajero.
—Bourrienne—dijo Bonaparte—; haz

que entreguen á Augereau 25.000 francos, y así quedará todo arreglado.
Y volviéndose á aquel, añadió:
—Cuando te se haya acabado el dinero, ciudadano general, me envías á pedir más.
XVI
Los ciudadanos directores
Como ya hemos dicho, existía una completa ruptura entre los cinco elegidos del Luxemburgo, y era tiempo ya de que el ciudadano general Bonaparte volviese sus ojos sobre el Directorio.
Carnot y Barthelemy se habían separado por completo de Barras, de Rewal y de La Revellère-Lepaux.
De aquí resultó, como era natural, que el ministerio no podía subsistir en aquel estado. Algunos de los ministros habían sido elevados á aquel puesto por Barras, La Revellère-Lepaux y Rewal, mientras que los otros lo habían sido por Barthelemy y Carnot.
Siete eran los ministros entonces existentes: Cochon, ministro de Policía; Banezech, del Interior; Truguet, de Marina; Carlos Delacroix, de Negocios extranjeros; Ramel, de Hacienda; Merliu, de Justicia, y Patlet, de la Guerra.
Cochon, Patlet y Banezech eran partidarios del realismo. Truguet, altanero y violento en sus decisiones, no quería preceder más que á su abuelo. Delacroix no se hallaba al alcance de su misión. Ramel y Merliu eran los únicos que en el sentir de la mayoría de los Directores, es decir, de Barras, de Rewal y de La Revellère, daban ser conservados.
La oposición, por su parte, pedía el cambio de cuatro ministros, á saber:

de Merliu, Ramel, Truguet y Delacroix.
Barras respetó á Truguet y Delacroix, y entresacó á tres de los miembros de la Cámara de los Quinientos, cuya separación debía producir una gran turbación en ambas Cámaras.
Como ya hemos dicho, aquellos últimos eran Cochon, Patlet y Banezech.
Creo que nuestros lectores no se habrán olvidado del célebre salon de madama Staal, salon en el cual el futuro autor de Corina mantenía una política quizás tan influyente como la del Luxemburgo de la calle de Clichy.
Ahora bien; madama de Staal, que había conseguido durante el reinado elevar á uno de sus amigos á la categoría de ministro, persistía en la misma idea, es decir, en la de crear otro ministro á su hechura durante la existencia del Directorio.
Los antecedentes biográficos del candidato que entonces presentaba reunían una no interrumpida serie de peripecias y agitaciones. Era un hombre de cuarenta y tres años de edad, de nariz abultada, semejante á la de Mefistófeles, con el cual tenía algunos puntos de contacto, tanto en su figura como en su modo de pensar, y cuya semejanza se hizo, si cabe, más distinta cuando encontró su Fausto. Partenciente á una de las principales familias de la Francia, fué destinado á la Iglesia, gracias á su poca firmeza, llegando á la edad de veinticinco años á la dignidad de Obispo de Autun. La revolución que entonces se declaró francamente, hizo de nuestro prelado uno de los más acérrimos partidarios de todos sus principios, razón por la que fué elegido miembro de la Asamblea Constituyente. Una vez en ella,